

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pamplona, un mes.. 1,25 ptas.
Fuera, trimestre. . 4 id.
Ultramar, semestre 15 id.
Extranjero, id. 23 id.

Número suelto. . 5 céntimos.
Id. atrasado. 15 id.

PAGO ADELANTADO



ANUNCIOS

En 1.ª plana. 1 peseta línea
En 2.ª id. . 0,10 id. id.
En 4.ª id. como esquadras, por
comunicados y reclamos, a pro-
pios convencionales.

Redacción y Administración
ESTAFETA 31

DIARIO CATÓLICO-FUERISTA

Lo del día

Por fin, la coalición carlo-nocedalina, se ha pasado la mano por la cara.

La Tradición Navarra en primera plana y primera columna publica una candidatura compuesta de los señores D. Francisco Aldaz, D. José Aramburu, D. Joaquín Baleztena, D. Juan Elio, D. Carlos Eyaralar, D. Tiburcio Guerdian, D. Eugenio Lizarraga, D. Martín Sara, don Juan Seminario y D. Abundio Iriarri, precedida de las siguientes líneas:

«Altos intereses que son comunes a nuestra colectividad y a la carlista, han producido la inteligencia necesaria para una acción común en las próximas elecciones municipales.»

Dicenos que La Lealtad Navarra hace lo propio y llama a los nocedalinos "colectividad integrista."

Esta es la primera vez que los carlistas dan oficialmente este nombre a los secuaces del Sr. Nocedal.

De las diez personas que forman la candidatura hay ocho carlistas y dos nocedalinos: D. José Aramburu y D. Martín Sara.

Con razón calificó el abogado de los nocedalinos cerca del Sr. D. Salvador Elio, de humilde a la actitud por ellos adoptada.

Conviene tener muy presente este dato para cuando traslademos a nuestras columnas las alharacas y ponderaciones de El Siglo Futuro celebrando "el gran triunfo de la candidatura patrocinada por nuestros amigos en Pamplona."

Dicha candidatura es anónima; ni sus mismos autores supieron cómo designarla.

**

A propósito de las accidentalidades de estos días conviene recordar estos párrafos de unos artículos que vieron la luz pública el año 1889 en El Siglo Futuro:

«Hoy por hoy, el integrismo es una mera expresión política, y no constituye, aún, una cantidad homogénea. Mientras no ilumine los elementos que le impiden condensarse y organizarse en sistema definido, con fin inmediato y propio, continuará siendo un mundo político en estado de nebulosa, destinado a perder continuamente materia por la atracción de otro cuerpo, cuya órbita corta la que traza aquél con sus movimientos.»

«La costumbre de ser carlista, como todas las costumbres, buenas y malas, difícilmente se pierde. Si la pierde, el integrismo será viable; de lo contrario, no.»

La mayor parte de los nocedalinos navarros, no la han perdido. Ahí tenemos, por ejemplo: a nuestro particular amigo el candidato D. José Aramburu, que no nos dejará mentir.

**

Seguían diciendo los artículos de El Siglo Futuro:

«Contentarse con izar muy en alto la bandera, para que desde allí, cual astros lejanos, centellean sus lemas; resumir toda acción en orar porque D. Carlos vuelva a mejor consejo; mantenerse a la expectativa, estirar la situación equívoca de ser rebeldes manifiestos y leales de intención, todo ello junto al partido carlista que no se esconde tras de estas nieblas y por lo menos, tiene un fin, un objetivo,

un norte clarísimo que hasta las más indoctas muchedumbres perciben y comprenden, vale tanto como querer que el integrismo se desahogue, se desmigaje, se evapore y disipa, convirtiéndose en el repugnante residuo del que dijo Bossuet con régia elocuencia, que carece de nombre en las lenguas humanas. Y aun es posible que esta ruina venga de súbito, como la de aquellos barcos de Las mil y una noches que apenas entraban en el radio de atracción de la montaña de iman, veían volar hacia ella todo su clavazo, convirtiéndose, de gallardos ingenios que burlaban el furor de los mares, en unos cuantos tablones desarticulados.»

Acuérdese el Sr. Nocedal de estas palabras y disimule la corajina de ver desatendidas sus indicaciones, y aun felicite por ello a los que él califica de integristas sin instinto de conservación y que en realidad son y han sido siempre carlistas esenciales e integristas accidentales.

Es coalición política

El Fuerista ha recogido y publica noticias de cómo proceden los nocedalinos de algunas poblaciones en el presente período electoral. Tienen algo de interesante y mucho de curioso esos informes, como verá el que leyere.

Respecto de Pamplona dice El Fuerista:

«Nuestros correligionarios de Pamplona estaban convocados para la tarde de antes de ayer, en el Círculo Tradicionalista, con el objeto de tratar de las próximas elecciones municipales, en las que seguramente tomarán una parte principalísima, llevando digna representación suya al Concejo de aquella capital.»

Sin quererlo ni pensarlo, El Fuerista da la clave para juzgar con acierto a la coalición carlo-nocedalina pactada en esta ciudad.

Los nocedalinos aspiran a llevar al municipio representación suya; y como lo propio procuran los carlistas, resulta que la alianza carlo-nocedalina tiene por objeto realizar las aspiraciones del espíritu de partido.

Es, pues, una coalición política y no, como han pretendido que se crea, cosa que se parezca a la unión de los católicos que la Iglesia docente desea y ordena.

Importa mucho no olvidar esto.

Prosigue El Fuerista.

«Son de alabar la actividad y el acierto con que hasta el presente han venido practicando los trabajos preparatorios de esa lucha en que han de ser designados los administradores de los intereses morales y materiales del pueblo, en cumplimiento de elevados deberes y autorizadísimas indicaciones.»

No le dé vueltas El Fuerista ni nadie.

Es notorio que el único móvil de la coalición carlo-nocedalina es el deseo de llevar al municipio la mayor representación posible del respectivo partido.

Y esto no responde a los elevados deberes y autorizadísimas indicaciones aludidas. Esos deberes y esas indicaciones prescriben el olvido, al menos por un momento, de la respectiva significación política; y aquí se observa que no solo no se

olvida sino que el principal afán es hacer que resplandezca la vitalidad y la fuerza del partido carlista y del nocedalino. De modo que se observa ahí lo contrario de lo que requiere la verdadera unión de los católicos.

Si fuera menester señalaríamos otras no menos importantes diferencias entre esa coalición política y la unión de los católicos tal cual la recomienda y prescribe Su Santidad Leon XIII.

Instantáneas

Con motivo del comunicado del señor Lizasoain a El Liberal Navarro, en los círculos de esta capital se discute vivamente acerca del hecho, por demás notable y extraño, de que en una sesión del Ayuntamiento donde se prescindió hasta de los respetos personales, no saliesen a relucir ciertos puntos que el ex-administrador del Vínculo señala y eran, de suyo, interesantes y significativos y tocaban, más de cerca, a la buena administración del establecimiento, que no otros, puestos sobre el tapete de la disputa municipal.

Sobre todo, se maravilla la gente, de que el más visible y asendereado de los oradores, teniendo en su poder un acta, por cierto pagada de su propio bolsillo, que hubiese caído como bomba explosiva en medio del campo contrario, venciese su propia naturaleza y se callase.

Las hipótesis que para explicar este silencio se emiten, son numerosas.

A nosotros la que nos parece menos inverosímil es la siguiente: que el asunto del Vínculo molesta mucho a ciertos prohombres del carlismo, y se ha exigido, a trueque de acceder a la componenda electoral con los nocedalinos, que éstos archiven el acta:

Los frutos de la fusión
Se esconden tras una mata,
Y al recogerlos Catón,
Se torna Catón... de lata.

Esta hipótesis, parece confirmada con el siguiente suelto de La Tradición Navarra:

«Como en el período electoral en que nos encontramos parece se pretende sacar partido por tontos y troyanos, hasta de asuntos administrativos que en nada aminoran otras miras más altas y de mayores alcances, La Tradición Navarra suspende por ahora la publicación de trabajos que con relación a la cuestión del Vínculo tenía preparados.»

Desde ahora la fauna política queda enriquecida con una nueva especie: la coalición por ocultación.

Los nocedalinos inauguran perfectamente su nueva fase "Como ciudadanos,"

**

Ahora saboreará el público desapasionado la seriedad de estas palabras del señor Mina, pronunciadas en el Círculo Regional la noche del 15 de Abril, referentes a la cuestión del Vínculo:

«Si esto se logra, el Vínculo morirá, porque intereses privados, no escasos de poder, le persiguen. Yo felicito a los concejales integristas, y sobre todo al Sr. Vidaurreta por su enérgica conducta en este asunto.»

«Nada importa que la fuerza bruta del número le venciera, negándole hasta el derecho de confrontar y verificar los datos que con improba labor coordinó. Esto indica que no se quería la luz; es una presunción fortísima de razón, y lo que importa no es tanto triunfar como tener razón. Pero no basta con esto; pues si desgraciadamente se cotiza más alto el positivismo de Panza que el idealismo de D. Quijote, es preferible

el papel del segundo que el del primero: por tanto, yo conjuro, yo ruego al Sr. Vidaurreta a que na ceje; yo le insto para que en esta tribuna, ó en el periódico, hable claro, y sin rodeos exponga lo que en el municipio no agradaba escuchar ó esclarecer. Entiendo que el asunto es grave, y por eso que el Sr. Vidaurreta, por el cargo que ocupa, está obligado a acceder a mis indicaciones.

«Se ha dicho, se me ha dicho a mí, que la conducta de los concejales integristas en la cuestión del Vínculo dificulta la unión con los carlistas en las futuras elecciones.»

«Yo hago al partido carlista la justicia de no estar conforme con todo lo que hacen hombres suyos predominantes; yo no creo que el partido carlista sea responsable ni se haga solidario de lo que en esta cuestión piensan, hagan y se propongan algunos concejales suyos; pero si, contra lo que supongo, me equivocara, téngase presente que no queremos unión que exija sacrificar la justicia.»

«El señor Mina habla muy bien! Qué amor a la verdad, qué alto idealismo, qué desprecio a la fuerza bruta del número, ó sea, a la mayoría carlista del Ayuntamiento que tapó la boca al señor Vidaurreta!»

**

El cual, entonces, no se proponía callar, sino hablar "claro y sin rodeos," ardiendo en el sublime amor a la justicia invocada por el señor Mina. Como consta en la reseña oficial de la susodicha velada:

«Concluida la conferencia dada por el señor Mina, ocupó la tribuna nuestro querido amigo D. Isaac Vidaurreta, quien dijo que en vista de la alusión del señor Mina debía manifestar que el asunto del Vínculo, de esa antiquísima y preciosa institución, de ese beneficentísimo establecimiento, lo miraba con el amor que un hijo a su madre cariñosa cuyos desvelos reconoce: que ese amor a tan valiosa institución le había hecho descender hasta a los menores detalles en la cuestión: que los datos y los números se guardan, y que pierdan cuidado el señor Mina y nuestros amigos todos, pues esos datos se harán conocer, en lo cual no tiene inconveniente, en la prensa y aun desde la misma tribuna que ocupaba en aquellos momentos.»

La manifestación de nuestro buen amigo fué recibida con nutridísimos aplausos.»

Pero al señor Vidaurreta, dispuesto a actuar de D. Quijote, se le atragantó algo, y trocó el sublime Rocinante por el modesto rúcio. Porque como dice el refrán:

Los hombres proponen
Los votos disponen.

¡Cuánta, cuantísima integridad!

No hace todavía un año que se promulgó en esta capital con todas las solemnidades de estilo una real orden, cuyo fundamento dice:

«Entretanto y puesto que las habilidades de la prensa integrista y de su jefe tienden singularmente en este país ciertas redes...»

Y en su dispositiva se prescribe:

«Estamos debidamente autorizados para declarar que el Sr. Duque de Madrid REPRUEBA y RECHAZA toda alianza con los integristas tanto en el terreno electoral como en cualquiera otro; y que asimismo PROHIBE todo apoyo directo ó indirecto a los candidatos de esa bandera.»

«Se habrá derogado esta soberana resolución? ¿O habrán cesado los motivos en que fué inspirada, y que son los mismos que no hace mucho tiempo hicieron fracasar otra tentativa de unión porque según el delegado de D. Carlos en estos reinos, los jefes integristas sólo se proponían exterminar el partido carlista? ¿O es tal vez que las redes han cambiado de mano y los pescadores hanse trocado en peces?»

En otro lugar verán los lectores lo que dice El Fuerista acerca de la conducta de

los nocedalinos pamploneses en este período electoral.

El mismo diario nos informa de lo que hacen los nocedalinos de Vitoria. Hélo aquí:

“Por el contrario nuestros amigos de la capital alavesa, en vez de presentar candidatura en estas elecciones, han acordado el retraimiento, aconsejado por nuestro querido compañero *El Diario de Alava* según acabamos de ver en su último número.

Digna del mayor respeto es esta resolución, fundándose, como se funda, en consideraciones de gran peso.”

De gran peso tienen que ser cuando en el ánimo de los nocedalinos vitorianos pesan más que los elevados deberes y las autorizadísimas indicaciones. Veámoslas:

“Nuestros correligionarios de Vitoria y su órgano en la prensa en nombre de ellos, han procurado con todas sus fuerzas que puestas los intereses de partido se llevaran al Ayuntamiento hombres de reconocida probidad y rectitud que se hallasen bien dispuestos, en orden á la buena gestión administrativa del Municipio; pero todos sus esfuerzos se han estrellado contra los defensores de aquel linaje de intereses secundarios, que, como es natural, nuestros amigos no quieren servir yendo de lastre de quienes desnaturalizan el fin propio de la administración municipal.

Su retraimiento, pues, está plenamente justificado en el presente caso, y aunque muy sensible, es acreedor á toda consideración y aplauso.”

Si? Pues á ver cómo se compone ese retraimiento con esta regla de conducta electoral que da *El Siglo Futuro*:

“Nota. Quedan todavía parece imposible! algunos católicos que dicen: Yo, como católico, cumpliré con Dios en mi casa y en la Iglesia; pero como ciudadano, libre soy para votar ó no votar, y para dar mi voto al que quiera. Esta es una mentira liberal, impía y perversa á más no poder. La verdad pura, limpia y de sentido común es que si no votas, dejas cuanto es de tu parte la Religión y la patria en las manos de sus enemigos, lo cual no lo quiere Dios, y te pedirá estrecha cuenta de ello en su Tribunal;...”

Esto leemos en *El Siglo Futuro* bajo el epígrafe *A votar*.

Con que los nocedalinos vitorianos, ya que hagan caso omiso de los elevados deberes y las autorizadísimas indicaciones, tienen que ir á votar, si han de cumplir la orden del hermano mayor.

Sin que valgan en contra las consideraciones de gran peso, de que nos habla *El Fuerista*, porque el retraimiento que este periódico aplaude, según *El Siglo Futuro*, “no lo quiere Dios,” y por él “pedirá estrecha cuenta.”

Por fin conocemos ya la candidatura nocedalino-conservadora de San Sebastián. *El Fuerista* y *La Unión Vascongada*, órganos de las agrupaciones amalgamadas, nos la dan á conocer de esta manera:

“Candidatura vascongada para las próximas elecciones municipales

- José María Arzuaga é Izaguirre.
- Santiago Azaldegui y Anza.
- Joaquín Echenique y Echeverría.
- José Ibarra y Renelo.
- José Markezé é Iturralde.
- Miguel Mendizabal y Azcárate.
- Juan Olazábal y Ramery.

14 Folletín de EL ARALAR

EL CABECILLA DESTUCHES

POR

JULIO BARBEY D'AUREVILLY.

castillo, que no encerraba ya más que dos castellanas, bien poco temibles en apariencia para la República, era el refugio de algunas mujeres del país, cuyos padres, maridos y hermanos habían emigrado, y que, no habiendo querido ó podido seguirlos, vivían en el campo entre los aldeanos que conservaban aún el antiguo respeto hacia sus familias, para evitar lo que no hubiesen podido evitar en las ciudades: el abismo, siempre abierto, de las cárceles.

“Allí vivían en la mayor oscuridad posible, tratando de hacerse olvidar de los representantes del pueblo en la comarca, de aquellos espantosos pesquidadores, pero procurando asimismo recomponer la red, tantas veces rota, de una insurrección, harto falta de unidad siempre. Esas mujeres de que ve usted aquí cuatro muestras, señor de Pierdrap, poseían entonces toda su lozanía de normandas y todo el fervor novelesco de los sentimientos de su juventud; pero obligadas á for-

Francisco Pavía y Birmingham. Raimundo Sarrigni y Echeverría.”

El Fuerista no dice una palabra en elogio ó en recomendación de esta candidatura.

¡Qué elocuente silencio!

Diríase que *El Fuerista*, recuerda que muchas veces ha calificado á los conservadores de los peores enemigos de la Iglesia, y tiene en cuenta esta regla de conducta electoral que da *El Siglo Futuro* á continuación de la que hemos copiado antes:

“... la verdad es también que, si por un mezcunino interés das el voto á los enemigos, haces un tráfico de Judas y quedas responsable de los grandísimos males que causarán cuando se vean en el poder.”

Esto bien lo sabe *El Fuerista*.

Pero la dignidad política (léase la elección de *Azpeitia*) ¿no es razón de peso para prescindir por ahora de esa regla?

ARMONÍAS CARLO-NOCEDALINAS

Prosigue la sinfonía nocedalesca escrita y editada por *La Cantabria* á beneficio y en honor del carlismo.

“Pero si los cornetas de garganta quebrada no conocen y se persuaden de la necesidad del reinado de Jesucristo sobre todos los pueblos de la tierra, no recuerdan y saben que Jesucristo conquistó las naciones con una Cruz ensangrentada y un puñado de hombres los más pobres: no recuerdan y saben que mientras conquistaban tantas gentes y les administraban el Bautismo, jamás echaron á volar este grito: “Guerra cruel á los cristianos y á los que piden ser de Jesucristo.” Hoy sí; hoy tenemos que oírlo, y con la misma calma y la misma paciencia de aquel Job, que las tuvo admirables ante su misma esposa insultadora. Y tenemos que oírlo así ni más ni menos, porque la hipocresía nos ahoga, y se acerca devotamente á las iglesias, y recibe con la cabeza baja, lo que pide pureza de conciencia y juramento fiel á la bandera roja y blanca del Corazón de Jesucristo, Rey de reyes.”

Ayer vimos que, según *La Cantabria*, los carlistas son *desvergonzados* y casi casi *imitadores de Lucifer*.

Hoy nos dice que, además, son *hipócritas*. ¡Qué música tan dulce!

Continúa la sonata:

“Los católicos que queremos la *unión* como quieren el Papa y los Obispos, la defendemos con denuedo y con doctrinas verdaderamente buenas. Los que la *unión* esquivan, y se muestran sin tiempo para pedirla entusiasmadamente por la prensa y en el casino; en la calle y en los hogares de familia, esos no están por la bandera roja y blanca que tantos beneficios tiene para la Humanidad entera. Esos están por causas secundarias. Y como el corazón tienen á ellas muy pegado, no se lo quieren entregar por la *unión* demandada. Si esto es catolicismo, no lo quiero.”

Con golpes como este la *unión* carlo-nocedalina iniciada en Pamplona será pronto un hecho en toda España.

Pero no, *La Cantabria* no quiere esa *unión*; quiere batallar con el carlismo y al efecto la *provoca á la guerra*, anunciándole las armas que piensa emplear. Hé aquí el reto:

“Solamente son dos. Buenas, bien fabricadas y de mucha potencia. Es decir, “*la unión de los Católicos y el Manifiesto de Burgos*.” ¿Cómo? no queréis aceptar nuestra batalla? ¡Cobardes! ¡Voléis la espalda después de tanto *trompetear con trompetas real y de batalla*! ¡Cobardes!

talecer su ánimo en medio de los acontecimientos mortales de todos los días, perpetua amenaza suspendida sobre sus cabezas, é inflamadas de ese realismo que ya no existe ni aun en los hombres que tanto habéis combatido y sufrido por la monarquía, no se asemejaban á lo que habían sido sus madres en la misma edad y á lo que son hoy sus hijas ó sus nietas. La vida del tiempo, las angustias, el peligro de todo lo que amaban habían cubierto su corazón de una capa de bronce.... Usted ve ahora en su poltrona á Santa de Touffedelys que no atravesaría hoy por todo un imperio la plaza de los Capuchinos á media noche sin helársele la sangre en las venas.... Pues bien: Santa de Touffedelys (¿no es verdad, Santa?) iba sola conmigo en noches de tempestad á esa costa aislada y peligrosa para llevar despachos al *cabecilla Destuches*, disfrazado de pescador, el cual, confiando su vida á una canoa hecha con tres tablas, sin vela, ni timón, lanzábase, por servir al rey, desde la costa de Francia á la de Inglaterra al través de esa Mancha, que siempre tiene en reserva algún naufragio...., con la misma tranquilidad con que hubiera podido beberse un vaso de agua.

“Porque esa era ante todo la función que correspondía entre nosotros al *cabecilla Destuches*. De cuantos nobles frecuentaban el castillo de Touffedelys y fraguaban la guerra entre sus paredes, á

¡Hús á la palabra *unión* tan hermosa y tan dulce, tan importante y bienhechoral! ¡Cobardes! Los sois, y lo confesareis un día por vuestra misma boca.”

Esto no necesita comentarios. Los carlistas que lo lean, lo comentarán como mejor les parezca.

El autor de la sinfonía termina anunciando que otro día hablará del manifiesto de Burgos.

Y sacará ¿quién lo duda? á relucir aquello de los *abominables errores y perversas tendencias del carlismo*.

Completando así la serie de piropos ó flores de Mayo con que *La Cantabria* obsequia á los carlistas.

LA INSURRECCION DE CUBA

El segundo cabo de la Habana telegrafía: «Sin novedad».

—Telegramas recibidos de Nueva York dicen que Martínez Campos, tan pronto como llegó á Santiago de Cuba, conferenció extensamente con el general Salcedo, atribuyéndose gran importancia á la conferencia.

—Las operaciones militares proseguirán con gran actividad.

—El general Calleja ofreció anteayer sus respetos á la reina. Sigue mostrando empeño en dar á conocer que sabía cuanto ocurría en Cuba.

—A bordo del vapor *Leon XIII* han sido embarcadas en Cádiz con destino á Cuba 267 cajas con 800.000 duros.

—En Madrid circularon anteayer muchas noticias pesimistas, pero ninguna se ha confirmado, afortunadamente.

Acerca de este particular dijo, irritado, el señor Canovas:—Esto de que para subir la Bolsa se invente la paz, y para bajar se recrudezca la guerra, pica en historia.

A la vez circularon noticias optimistas que infundían esperanzas de próxima pacificación en Cuba.

Créese que Máximo Gómez ha abandonado la isla.

Extranjero

Los gobiernos chino y japonés han entablado negociaciones para determinar la clase de compensaciones que se concederán al Japon por renunciar á la península de Liantung.

En este asunto dícese que España, Rusia y Alemania protegerán las pretensiones del Japon.

Dicen de Tanager que del tesoro que el sultán de Marruecos tiene en Fez han sido robados mil duros.

Los ladrones perforaron una muralla.

Segun las últimas noticias de Guayaquil, la revolución del Ecuador toma incremento considerable.

Rusia y el Japon

Telegrafían de París con fecha 7:

«La actitud de Rusia ha producido una impresión profunda en el Japon: una protesta se ha dirigido al imperio ruso como respuesta.

El texto de esta protesta es muy enérgico. El tratado de Simonsaki ha sido ratificado por la China.

El Japon insistirá en que sus derechos sean respetados en el tratado y se niega á admitir ninguna intervención.

pesar del valor que los distinguía y los igualaba á todos no había nadie como ese doncelillo Destuches para sumergirse en el mar como un pez; porque, ¿se acuerda usted, Santa? apenas podía llamarse canoa aquella piragua de salvaje que había construido y en que se escurría, hundiéndose las aguas como un sollo oculto en la concavidad de las olas, y desafiando así todos los autoojos de capitanes que vigilaban la Mancha en aquel tiempo desde cada ola y desde cada acantilado. ¿Se acuerda usted, Santa, de que una noche de niebla, cuando él iba á partir, se empeñó usted, bromeando, en entrar en aquella frágil piragua, y por poco la hace usted zozobrar, y eso que mi niña era entonces tan ligera como un pajarito ó como una flor? Pues, á pesar de todo, en semejante cáscara de nuez pasaba él de una costa á otra en las noches más excecables, siempre dispuesto á volver á marchar cuando hiciese falta, y siempre á la hora fija puntual como un rey, el rey de los mares. ¿No hay que dudarlo! entre sus compañeros de armas había corazones que hubiesen intentado la aventura lo mismo que él, que tampoco hubiesen temido entregar sus cadáveres á las langostas, y á quienes tenía sin cuidado la manera de morir cuando se trataba del rey y de Francia; pero, al imitarlo, ninguno de ellos hubiese creído poder salir airoso, y no lo hubiese salido seguramente.... Para eso había que ser un hom-

Se prepara para la guerra. Los navíos rusos han abandonado los puertos de aquella nación con destino á Vladivos-tok.

El Japon espera obtener una alianza con Inglaterra.

La situación se agrava por momentos.

Dicen de Tanager que se ha nombrado gobernador de Tetuan á Sidi Brisha, recompensándole así el celo con que desempeñó la embajada extraordinaria en España, y haciéndole además valiosos regalos.

El Gobierno francés ha acordado rebajar en ochenta millones el impuesto sobre las bebidas dentro de la república.

Para compensar la rebaja elevará el impuesto sobre los alcoholes.

El Japon, en cambio de la cesion de la península de Lian-Tung, pedirá diez millones de libras esterlinas.

Del interior

A consecuencia de las malas condiciones del ganado se promovió el domingo un alboroto en una novillada que se verificó en Mataró.

Los espectadores bajaron al redondel y dieron muerte á un novillo á palos.

Además apedrearón á la guardia civil, resultando herido levemente un cabo.

En Córdoba una horrible tormenta alcanzó anteayer los términos de Bujalance, Montoro y Villa del Río. Las lluvias torrenciales causaron destrozos inmensos, ahogándose un pastor. Se ha destrozado el arbolado y se han hallado seis cadáveres en las orillas del Guadalquivir.

Háblase de que el Gobierno proyecta conceder al general Blanco un título con grandeza de España que recuerde la victoria obtenida en Mindanao.

Para formar ligera idea de la abundancia de pesca que cojen los vaporcitos de Gijón, baste decir que el día 4 se remitieron por el ferrocarril del Norte cerca de *atorce toneladas* de pescado, la mayor parte para Madrid y Oviedo.

El patron de un laud que ha llegado de Tarifa á Cadiz, dice que á dos millas del Cabo Plata ha visto en el mar una gran mancha oleosa.

Hay quien cree que esta mancha proviene del *Reina Regente*, pues cerca del sitio indicado por el patron es donde los campesinos vieron perderse al crucero.

En la mayoría de las provincias se han producido grandes escándalos con motivo de la designación de interventores.

España y los Estados Unidos

El nuevo embajador de España en Washington, Sr. Dupuy de Lome ha presentado sus credenciales al presidente de los Estados Unidos.

El discurso que aquel pronunció, fué elocuente, encaminado á afianzar la paz entre ambas naciones.

La contestación de M. Cleveland fué difusa y vaga y dejó mucho que desear.

bre excepcional, ¡más que un marino! ¡más que un piloto! En fin, había que ser lo que era ese joven asombroso á quien sorprendió la guerra civil sin haber visto el mar más que de lejos, ni haber hecho nunca otra cosa que batir gaviotas en los alrededores del solar de su padre. Así los marineros viejos del puerto de Granville, aficionados á lo maravilloso, como todos los marinos, al saber la vida peligrosa del *cabecilla* durante diez y ocho meses de correrías casi continuas, dijeron que *hechizaba* las olas, como se ha dicho de Bonaparte que *hechizaba* las balas. Mozos de cuenta en achaques de audacia, no era la intrepidez del *cabecilla* lo que les daba que pensar; pero sí necesitaban explicarse su suerte por una de esas ideas supersticiosas familiares á los marineros.

“¡Y la verdad es que debió ser cogido ó sucumbir veinte veces en aquellas terribles travesías! Esa suerte descorada y constante, esa imprudencia tan repetida, y de un resultado siempre seguro, daban á Destuches una importancia considerable entre los demás oficiales de la chuanería. Comprendían que, si llegaba á perecer, no sería reemplazado. Por lo demás, no era solo un correo intrépido é infatigable que conocía aquel paso del mar como ciertos guías pirenaicos conocen sus montañas; en las breñas, en las emboscadas, en los combates, donde quiera que había que manejar la carabina ó acuchillarse cuerpo á cuerpo, era uno de

Guerrita, muy molesto por la forma en que se ha interpretado su negativa para tomar parte en la corrida á beneficio de las víctimas del *Reina Regente*, ha enviado 5.000 pesetas para la suscripción nacional.

Se anuncia la próxima llegada á Barcelona de una sociedad coral rusa, compuesta de sesenta ejecutantes, que dará á conocer los cantos nacionales y religiosos eslavos.

Cádiz 6.—A bordo del *Leon XIII* ha ocurrido un motin.

Cuatrocientos corrigendos que salieron de Barcelona se amotinaron al llegar á esta ciudad contra un sargento que los conducía.

Los subordinados fueron sometidos á obediencia.

Vascongadas

Por el gobierno civil de Guipúzcoa se ha publicado una circular ordenando á los alcaldes de los pueblos la remision en el término de ocho días, de una relacion nominal de los criadores de ganado caballar que existan en las respectivas jurisdicciones de su cargo, con expresion de los hierros que usen para marcar sus ganaderías.

Es muy considerable el número de maestros y maestras que solicitan las escuelas vacantes en Guipúzcoa.

Entre los aspirantes hay varios navarros.

Durante el pasado mes de Abril se expidieron y vendieron en Guipúzcoa 1.382 escopetas de un cañon, 199 de dos, 911 escopetas Lefauchaux de un cañon, 372 de dos, 260 escopetas Remington, 6 pistolas, 5.664 pistolas Lefauchaux, 120 Remington, 7.506 revólveres, 14.804 cartuchos para escopeta y 6.650 para pistola.

En la cárcel de Valmaseda se desprendió anteayer un tabique y una puerta, los cuales arrollaron al alcaide de aquel correccional, quien resultó con la fractura de la pierna derecha.

LA PROVINCIA

Al hospital provincial condujo ayer el inspector municipal á un sugeto que se le presentó herido por otro vecino de esta ciudad.

Los viajeros que iban en el coche cuyos caballos se desbocaron al salir anteayer por la puerta de Rochapea y que recibieron lesiones, como ayer dijimos, á consecuencia del accidente ocurrido en el puente de aquel barrio, son el señor párroco de Irurzun y D. Cipriano Salvatierra.

Se dice que las lesiones son leves.

Un telegrama de Barcelona que da noticia de los Juegos florales celebrados el domingo en aquella ciudad, dice que nuestro paisano don Hermilio Oloriz, cronista de Navarra, pronunció, como mantenedor, un notable discurso.

Entre los contratiempos y disgustos ocasionados por el llamamiento de los excedentes de cupo á las filas, figura y merece especial mencion el que experimentan las familias de los reclutas que pusieron sustituto cambiando de situacion, es decir, quedando ellos en la que dejaron los que cubrieron su plaza en el ejército.

Los reclutas que eso hicieron y quedaron con un número comprendido entre los que abraza el nuevo llamamiento, se encuentran con que pagaron el sustituto y ahora tienen que ir á las filas.

Tal consecuencia del nuevo llamamiento ha venido á plantear una cuestion interesante: la de si esos reclutas, ó sus familias, tienen derecho á que las agencias con quienes contrataron su sustitucion les pongan otro sustituto, lo cual niegan los agentes.

Parece que éstos alegan que habiendo puesto un sustituto que cubriera la plaza del recluta en el llamamiento ordinario para el reemplazo, no están obligados á más; al paso que los reclutas, ó sus familias, dicen que el contrato tuvo por objeto librar á aquéllos, por completo y en todo evento, del servicio activo; tanto más cuanto que, al hacer el contrato, nadie sabia cuántos individuos iban á ser llamados desde luego, por lo cual hoy se hallan con igual derecho á ser librados por la agencia que si en el primer llamamiento hubiesen sido comprendidos los números á que alcanza el hecho últimamente.

La cuestion, segun parece, está llamada á dar juego. Nosotros nos proponemos estudiarla para dar nuestra modesta opinion sobre ella.

Con la satisfaccion que experimentamos siempre que podemos decir lo propio, consignamos hoy que en las oficinas del gobierno civil no nos fué facilitada ayer ninguna noticia de sucesos desagradables ocurridos en la provincia.

Un individuo que no se sabe quién es ni dónde para, hizo, pocos dias há, en la carretera de Peralta á Marcilla cerca del puente de aquella localidad una operacion de feria, consistente en cambiar, pelo á pelo, una caballería menor por otra, pero sin trato ninguno con otra persona.

Tenia él un asno de valor insignificante y encontrando una jumenta que le pareció, y era, mejor, dejó aquél y se llevó ésta y.... échele V. un galgo.

Los que deseen «hacer obra» en la Tejería municipal de Sangués, pueden presentar sus proposiciones al Ayuntamiento de aquella ciudad hasta el dia 20 de este mes.

Los agentes municipales han conducido al depósito municipal á varios sugetos de Soria, Coruña y Málaga que andaban postulando por las calles sin la debida autorizacion, los cuales, por carecer de domicilio en esta ciudad, han sido puestos á disposicion del gobernador civil de la provincia.

Para el dia 15 del mes actual pide la junta provincial de instruccion pública á los maestros de primera enseñanza que no estén al corriente en el cobro de sus haberes, un estado en que se expresen las cantidades que se les adeudan por sueldos, material y retribuciones correspondientes á cada uno de los tres últimos trimestres.

El dia 19 del corriente se verificará en la sala consistorial del distrito municipal de Leoz subasta para arrendar la carnicería por la temporada de verano, ó sea, desde 24 de Junio hasta 29 de Setiembre.

El Ayuntamiento de Leiza anuncia subasta, que se verificará el dia 19 del corriente, para vender 2.000 cargas de leña.

La temperatura de ayer no fué como la de los dias anteriores, que obligó á la gente á sacar de nuevo las prendas de invierno; pero tampoco fué tan primaveral como para calificarla de propia de estos dias.

Servicio militar para el dia 9

Parada.—América 2.º turno. (Artilería, San Bartolomé.)

Jefe de día.—D. Enrique García, Comandante de Cantabria.

Hospital y provisiones.—Cantabria, 2.º capitán.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnicion.

Traje.—De diario.

Imaginería de Jefe de día.—D. Francisco Varea de Rey, Comandante de América.

Nuestros apreciables lectores leerán en el presente número un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. **Valentin & Cia.**, Banqueros y Expendentaría general de loteria en **Hamburgo**, tocante á la loteria de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envia tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Seccion religiosa

San Gregorio Nacianceno, obispo

Esta lumbrera brillante de la Iglesia, Gregorio, llamado el teólogo por excelencia, fué hijo de padre y madre santos, y sus hermanos tambien merecieron ser contados en el mismo catálogo. Nació en Nacianzo, pueblo de Capadocia, y habiéndole enviado sus padres á estudiar á Cesarea y á la Palestina, amplió y concluyó su carrera en la ciudad de Atenas, donde contrajo estrecha amistad con San Basilio.

Retiróse despues al desierto en compañía de su grande amigo, donde se emplearon en orar y estudiar la sagrada escritura, y en ayunos y penitencias tan rigurosas, que vinieron á formar de sus cuerpos cada uno un esqueleto.

Un suceso lamentable para Gregorio vino á turbar su tranquilidad en el desierto.

Supo que su anciano padre Obispo de Nacianzo, sorprendido engañosamente por los arrianos, habia firmado con otros la capciosa fórmula de fe del concilio de Rimini, y volando á remediar tan gran mal, descubrió á su padre el engaño en que habia incurrido.

Aunque con bastante repugnancia de parte de nuestro Santo, su padre le confirió las órdenes sagradas; y San Basilio le elevó á la dignidad Episcopal.

Volvió á pasar cerca de seis años en la soledad; y para hacérsela dejar, y que fuese á Constantinopla, le pintaron de tal manera los padecimientos de los católicos en esta ciudad por parte de los herejes, que renunció á su quietud por ir á socorrerlos. Sobresaltados los herejes con su presencia, maquinaron y conspiraron contra Gregorio, valiéndose de mil embustes y calumnias para desacreditar la predicacion de la divina palabra con que nuestro Santo combatia sus errores, reprobaba sus vicios, y les quitaba muchos prosélitos.

Congregó el concilio de Constantinopla, segundo de los generales, compuesto de 150 Obispos, y confirmada en él la fe del de Nicea, triunfó completamente nuestro Santo de sus enemigos.

Renunció despues el Patriarcado, y habiéndose retirado al pueblo de su nacimiento, se dedicó en su ancianidad á componer un libro de poesías cristianas, que forman un antídoto contra la herejía de los arrianos.

Consumido al rigor de sus penitencias y agobiado su cuerpo con los años y los trabajos, rindió su alma al Criador á los 80 de edad.

Desde entonces comenzó á ser público su culto en todo el Oriente por los muchos milagros que Dios obraba por su intercesion.

Jueves.—San Gerencio, obispo y confesor, y Santa Nona.

En San Saturnino.—Cuarenta Horas.—A las seis de la tarde se expondrá S. D. M. hasta las ocho que se hará la Reserva.

En San Nicolás.—A las diez de la mañana se expondrá S. D. M., Misa solemne, novena á su santo Patrono y Titular, gozos y Reserva. A las siete y media de la tarde Flores de Mayo.

En San Fermín de Aldapa.—A las seis de la mañana y siete de la tarde Flores de Mayo.

Viecos.—En San Agustín.—A las cinco y cuarto de la mañana Flores de Mayo.

APOSTOLADO DE LA ORACION

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que la nobleza de nuestros sentimientos y pureza de nuestras costumbres, declare á todos que somos dignos hijos de la Madre de Dios.

PROPÓSITO.

Procurar una singular pureza de conciencia, flor de las más agradables á María.

Ultima hora

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Noticias diversas

Madrid 8 (8,40 n.)

En el Congreso ha sido aprobado el presupuesto de Marina.

—De Tánger comunican que ha llegado el dinero para pagar parte de la indemnizacion á España.

—Los insurrectos cubanos hicieron descarrilar un tren resultando heridos varios viajeros.

Madrid 8 (9,30 n.)

No hay que fiar

En New York se nota reaccion favorable á España.

Pensiones

El Senado se ha opuesto á que las pensiones para las familias de los naufragos del *Reina Regente* alcanzasen á los hermanos y sobrinos de aquéllos.

Ha sido desechado el dictámen.

Combinacion episcopal

Madrid 8 (10 n.)

El Gobierno ha acordado proponer á la Santa Sede la siguiente:

Para el arzobispado de Zaragoza el señor Obispo de Huesca.

Para Huesca el señor Obispo auxiliar de Zaragoza.

Para Solsona el Sr. Ruiz, Arce-diano de Toledo.

Para Orense el Sr. Carrascosa, Arcipreste de Cuenca.

La Silla de Calahorra será trasladada definitivamente á Logroño.

Madrid 9 (12,30 m.)

Sobre lo mismo

La propuesta de la combinacion episcopal que he telegrafiado, depende de una consulta al Sr. Nuncio de Su Santidad.

Por si acaso

En expectativa de lo que pueda ocurrir con la cuestion del Japon, el Gobierno enviará varios cruceros á Filipinas.

De Cuba

No se ha recibido ninguna noticia oficial que comunique detalles acerca de la insurreccion.

TELEGRAMA DEL BOLSIN.

Madrid 9 (12,30 m.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpétua 4 % interior 70,90
4 % exterior, contado 82,00

BOLSA DE BARCELONA.

Interior, fin corriente 71,12
Exterior, fin corriente

BENARD Y C.ª { Madrid: Juan de Mena, 8.
Paris: Place de la Bourse, 8.

Representante en esta plaza el Corredor de comercio D. Antonio García Peña, Pozo-blanco 6, 3.º, y Plaza de la Constitucion 26, bajo, teléfono núm. 127.

ANUNCIOS

ESTAMPAS

DE PRIMERA COMUNION

En este establecimiento encontrará el público un completo y variado surtido de la acreditada casa de Benzigar y Compañía, de Suiza.

Las hay desde 20 céntimos hasta 2'50 pesetas una.

Tomando 25 ejemplares se hará la correspondiente rebaja.

De otras casas las hay desde 10 céntimos de peseta ejemplar.

INSTRUCCION PRACTICA

para los confesores principiantes en su ministerio, dividida en dos partes. Obra utilísima tambien para los catequistas, escrita por el sábio y erudito Sacerdote D. Felipe M.ª Salvatori, Misionero italiano, traducida al español de la 5.ª edicion italiana por el presbítero D. J. C.

Se vende á 3 pesetas, encuadernado, en la Administracion de este periódico.

Piísima devocion

á María Santísima para conseguir la gracia de una buena muerte, por el Seráfico Doctor San Buenaventura. Se han recibido ejemplares en latin, de una esmerada edicion de Roma. Se vende á 55 céntimos de peseta en la Administracion de este periódico.

OBRAS LITÚRGICAS

Se ha recibido en la Administracion de este periódico una buena remesa, editadas en los acreditados establecimientos de Ratisbona, Tournay y Malinas.

MISALES, diversas encuadernaciones, desde 40 á 60 pesetas.

BREVIARIOS en cuatro tomos, desde 25 hasta 60 pesetas. En dos tomos, á 25 pesetas. De viaje, á 18 y 20 pesetas.

DIURNOS, de 5 á 8 pesetas.

RITUALES, varios tamaños, de 5 á 14 pesetas.

SEMANILLAS para las octavas de Navidad, Epifanía, Semana Santa, Pentecostés, Corpus, y Todos los Santos.

Oficio votivo, Oficio de difuntos, Libro de difuntos y Vade mecum.

Prontuario y Manual litúrgico (Solans.)

Manual de la Sagrada Familia

Devocionario completísimo que contiene además de las oraciones y ejercicios para la confesion y comunión, y modo de oír la Santa Misa, todas las prácticas de la Sagrada Familia, los ejercicios cristianos de los socios, meditaciones para cada día de la semana, visitas al Santísimo y á María Santísima, historia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, novena, triduo y otras mil oraciones.

Su precio en pasta 1'75 pesetas con canto encarnado, y 2'25 con canto dorado.

EL NIÑO AMANTE DE LA VIRGEN

Devocionario para niños, por el P. Lasaleta. A 30 céntimos de peseta. Se vende en esta librería.

L. Dutor,

CIRUJANO-DENTISTA

Siempre garantiza la perfecta pronunciacion y masticacion con sus dentaduras artificiales.

8, PLAZA DEL CASTILLO, 8

LA VERDADERA

Medalla electro-magnética Carolus

Las personas que deseen adquirir la medalla indicada, podrán hacerlo por igual precio que en Barcelona, en la Administracion de este periódico. Su precio, 5 pesetas.

OBRA NUEVA

EL CONSEJERO DE LAS FAMILIAS

guía de sanos y enfermos por Monseñor Sebastian Kneipp camarero privado de S. S. Leon XIII y Cura párroco de Woerishofen, version española de la 3.ª edicion alemana por el Dr. D. Joaquin Collet y Gurgul.

Un tomo en 8.º, en elegante encuadernacion flexible de tela inglesa con plancha en oro, pesetas 3,50.

Se vende en esta Administracion.

IMPRENTA DE ERICE Y GARCÍA

Estafeta 31.

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERÍA DE DINERO

500,000 M.
ó APROXIMADAMENTE

Pesetas **700.000**

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

ESPECIALMENTE:

1	Premio á M.	300000
1	Premio á M.	200000
1	Premio á M.	100000
2	premios á M.	75000
1	"	M. 70000
1	"	M. 65000
1	"	M. 60000
1	"	M. 55000
2	"	M. 50000
1	"	M. 40000
3	"	M. 20000
21	"	M. 10000
56	"	M. 5000
106	"	M. 3000
231	"	M. 2000
812	"	M. 1000
1415	"	M. 400
39755	"	M. 150
15290	Premios á M.	300, 200, 150, 134, 100, 98, 69, 42, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de HAMBURGO y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene **115,000** billetes, de los cuales **57 mil 700** deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 57800 billetes gratuitos importa

Marcos 11.730,795

ó sean aproximadamente
Pesetas 16,000,000.

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera que todos los arriba indicados 57,700 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de **Marcos 50,000**, de la segunda **55,000**, acciende en la tercera á **60,000**, en la cuarta á **65 mil**, en la quinta á **70,000** en la sexta á **75 mil** y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar **500,000**, especialmente **300,000, 200,000** Marcos &c.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas del Giro Mútuo, extendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

UN BILLETE ORIGINAL, entero: Pesetas 8,50

UN BILLETE ORIGINAL, medio: Pesetas 4,25

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos; en fin, todos los pormenores, se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverseos pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

30 de Mayo de 1895.

VALENTIN y CIA.

Expededuría general de lotería

HAMBURGO

ALEMANIA.

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

PLIEGOS DE ESTAMPAS

que contienen de 50 á 200 y más cromos cada uno. Se venden á una peseta en la Administración de este periódico.

LIBROS PARA ESCUELAS

En esta casa se han puesto á la venta, á precios muy arreglados, algunas de las obras que más aceptación han tenido por parte del Magisterio español y americano.

Todos estos libros, editados por la acreditada casa Hijos de Santiago Rodriguez, de Burgos, han merecido por sus excepcionales condiciones pedagógicas, morales y materiales, ser aprobados por R. O. y recomendados por la Autoridad eclesiástica.

Hé aquí los precios de algunos de ellos:

	Pstas.		Pstas.
Silabario San Antonio, en cartulina.	0,60 docena	Martínez de la Rosa, id.	9 docena
Catecismo por Astete, en id.	0,60 "	Urbanidades por A. S., id.	3 "
Tablas de sumar, restar, etc., en rústica.	0,50 "	Lecturas morales, id.	10 "
Libro segundo, encuadernado.	4 "	Festividades de la Iglesia, id.	10 "
Método nuevo por Besson, id.	5 "	Geometría, Paluzie, id.	9 "
El primer libro por id., id.	5 "	Carteles Flores, en papel.	2,50 colecc.n
Fleuri, Catecismo histórico, id.	3,60 "	Id. id. encartados.	9 "
Amigo de los niños, id.	3,60 "	Colecciones muestras.	2,25 una
Fabulas de Iriarte, id.	4,50 "	Papel pautado.	4,50 resma
Id. de Samaniego, id.	4,50 "	Papel blanco, 3.ª.	6 "
Juanito, id.	9 "	Cajas plumas, Eguren.	1 caja
Hist.ª sagrada de Loriquet, id.	6 "	Paquete yeso.	0,75 paquete
Nociones Aritmética, Fernandez, id.	10 "	Cajas de yeso.	2 caja
Compendio, id., id., id.	6,50 "	Paquetes tinta.	0,75 paquete
Libro de los deberes, Caballero, id.	11,50 "	Tablero contador.	11 uno
Geografía, Sanchez Morate, id.	7 "	Tela para encerados una cara.	3,50 vara
Eptome, Academia, id.	10 "	Encerado cuadrado una vara.	6 uno
Gramática de Herranz, id.	10,50 "	Coleccion grandes tablas.	2 una
Páginas de la infancia.	10 50 "	Cuentos morales para los niños	0,10 uno
Historia de España, Ibo Alfarro, id.	9,50 "	Obligaciones del hombre, encuadernadas.	3 docena
Geografía pequeña, Paluzie, id.	9 "	Cajas de 2 pizarrines.	0,25 una
Guía del artesano, id.	11 "	Tinteros de plomo sin tapa.	3,50 docena
Viaje infantil, id.	9 "	Id. id. con id.	5 "
El Previsor, id.	11 "	Libros de asistencia de 50 hojas	2,25 uno
		Id. id. 100 id.	3,50 "
		Id. de matrícula de 50 id.	2,25 "
		Id. id. 100 id.	3,50 "

CARBONCILLO, PIZARRAS Y PIZARRINES.

Depósito en Pamplona: Imprenta y Librería, Estafeta 31

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR
DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, &
ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

CATARRO, SOFOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR
ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN
Y GOTAS CALMANTE DEL DR. KLEIN

El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.
VENTA.—D. Abandio Irisarri, Zapatería 36.—Dr. Valencia, Boiserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Irueta, S. Nicolás 18.—D. Joaquín Aguinaga, Zapatería 18.—D. M. Martínez, Chapitela, 15.—Autor **Dr. KLEIN**, Escudillers 82, Barcelona.

Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas por el V. P. Alonso Rodríguez, de la Compañía de Jesús. Nueva edición ajustada á la que en 1615 salió en Sevilla revisada de nuevo por el mismo autor. Seis tomos en 8.º, encuadernados en tabletas, 9 pesetas. Encuadernados en tres volúmenes, 9,25 pesetas.

COPIAS OLEOGRAFICAS

de cuadros de los más afamados pintores premiados en varios concursos y exposiciones

Sagrado Corazon de Jesús, por el P. Morell, de la Compañía de Jesús, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Sagrado Corazon de María, por el P. Morell, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Purísima Concepcion, por Murillo, tamaño 89 por 62 centímetros. Precio, 5 pesetas.

La Sagrada Familia, por Rafael, tamaño 90 por 64. Precio, 5 pesetas.
Jesús ante Pilatos y su sentencia. Mide 109 por 74 centímetros y se vende á 10 pesetas.

San Francisco de Asís, tamaño 52 por 68 centímetros. 2,50 pesetas.
La Sagrada Familia, igual tamaño y precio que San Francisco.

La aparicion del Niño Jesus á San Antonio de Padua, de Murillo, tamaño 58 por 78 centímetros. Precio 2,50 pesetas.

San José, por Murillo, tamaño 83 por 60. Precio, 5 pesetas. También hay existencias de otra imagen del Santo, que se vende á 4,50 pesetas.

Se venden en la Administración de este periódico, Estafeta 31.

INTRODUCTIO

IN SACRAM SCRIPTURAM

ad usum scholarum Pont. Seminarii Romani et Collegii Urbani de Propaganda Fide, auctore UBALDO UBALDI.—Tres tomos.

Se vende á 24 pesetas en rústica y á 23,50 en pasta entera.

DIENTES

MUELAS

La curación del
DOLOR DE MUELAS
y la hermosura de la

BOCA

se logran siempre con el uso de la
MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el **Dr. Andreu**, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.

Con el uso de la **MENTHOLINA** se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La **MENTHOLINA** en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes

Pidanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

LABIOS

ENCÍAS

BIZKAYA POR SU INDEPENDENCIA

POR

Arana eta Goiri'tarr Sabin

Este libro que con el título de "Glorias pátrias", se divide en cuatro capítulos Arrigorriaga, Gordexola, Otxandiano y Mungia, contiene también varias notas, y se vende á una peseta en la Administración de este periódico.